



张文宏认为，印度后续的疫情局势存在非常大的不确定性，后续只有采取极其严格的公共卫生措施，政府采取坚决的正确应对，百姓有很好的配合，才能度过危机。

可以参与竞标。然而，启动竞标和完成竞标的过程，预计又都是比较漫长的。《印度时报》披露，辉瑞和莫德纳的新冠疫苗若想进入印度市场，最快也得等到今年第三季度。并且这些跨国公司在印度得自行解决冷链运输。北方邦的态度，真有点莫名其妙，不知是谁在求谁。

难怪复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在谈到印度疫情时会说：“如果在1918年大流感后的今天还走到这一步，则政府势必需要被人民问责。”张文宏认为，印度后续的疫情局势存在非常大的不确定性，后续只有采取极其严格的公共卫生措施，政府采取坚决的正确应对，百姓有很好的配合，才能度过危机。

然而，印度的一些媒体似乎更关心如何炒作中印边界问题。这是不是源于印度国内一些势力因抗疫不力，需要转移民众视线来减压呢？

《今日印度》、News 18等多家印媒在5月18日突然“开火”，炒作“中国军队重返东拉达克地区附近演习”云云，还声称“印军正在密切关注此事”。清华大学国家战略研究院研究部主任钱峰对此分析认为，由于疫情的冲击，印度目前处于一种“虚弱”状态，边境部署客观上多少会因此受到影响。于是，印度政府一些人开始担心中方会“趁人之危”对印度采取强硬措施。“这显

露了印度一些人的格局之小、之低。”钱峰说，“但更重要的一点在于，印度目前正处于内外交困的境地，国内正值第二波疫情浪潮，印度政府在疫情应对上可以说是应对乏力，捉襟见肘。印度政府一些强硬势力希望借此转移民众视线。”

尽管中国方面一再表示，只要印度开口，就会坚定支持印度政府和人民抗击疫情，可对于一些印度政客来说，其自认为把中国树立成“敌人”的形象，更能坐稳自身位子。至于疫情，死亡人数在增加，他们却“管它洪水滔天”。

美英对印仍想予取予夺

直到印度国内第二波疫情过了日增40万例的高峰，整个疫情阶段，英国都仍允许印度航班入境。这当然不是英国对这一前殖民地更为关心。事实上，在印度第二波疫情暴发初期，英国首相鲍里斯·约翰逊就立即改变行程，取消前往新德里访问的计划。英国之所以允许来自印度的航班入境，甚至不中断伦敦到新德里的航线，按照英国运输大臣谢普斯的解释，是因为有英国公民不断要求从印度飞往英国。

英国运输部新闻稿称，印度于4月23日被英国列入风险最高的“红色名单”中，以“保护国家免受在



印度发现的新冠变异毒株和其他现有变异株的侵害”。英国广播公司（BBC）则报道称，不断有富豪逃离印度。在禁止印度人入境英国前，伦敦当地时间4月24日凌晨，8架搭载印度超级富豪的私人飞机降落在伦敦机场。最后一架抵达的豪华客机于凌晨3时15分降落，距英国对印度的限制措施生效仅剩44分钟。

5月初，当印度血清研究所首席执行官阿达尔·普纳瓦拉推称自己身处英国的时候，不少网友跟帖。有人质问普纳瓦拉：“你还回不回国了？印度需要你。你不能就这样逃跑。”还有人跟帖道：“我们不知道你工作的压力有多大，但我希望你的缺席不会影响疫苗生产效率。”当时，普纳瓦拉回帖表示，自己去英国纯属出差，与牛津大学和阿斯利康商谈在印度城市浦那联合生产疫苗之事。看起来普纳瓦拉说的有鼻子有眼，还表示自己“过两天就能回国”。哪知道又过了许多天，在英国与印度并没有断航的情况下，普纳瓦拉竟然在接受媒体采访时表示，自己短时期内不会回印度了。“我要在伦敦待很长一段时间，因为我不想回到那种形势中。所有重担都落在我肩上，但我一个人做不到……”普纳瓦拉绝情地说。

对于来自印度的富豪，英国自然是欢迎的。毕竟，在“脱欧”之后，本身也经历了至少两轮疫情袭击的英国，自身的经济状况是捉襟见肘的。当地时间5月12日，英国国家统计局公布的经济数据显示，由于经历了长达数个月的冬季疫情封锁，英国经济在2021年第一季度萎缩了1.5%。伦敦地产商布莱恩·比克尔